
ΕΛΕΎΘΕΡΟΣ έρευνα ΣΑΒΒΑΤΟ 5 - ΚΥΡΙΑΚΗ 6 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2011 19

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

Υπό κ ο μ μ α τ ικ ό  έλ εγ χ ο  
το δημόσιο χρέος της χώρας

• Αλογοσκούφης - Κυριαζίδης: Πλήρης 
αδιαφάνεια με το δημόσιο χρέος

• Γεν. διευθυντής ΓΛΚ: Δεν διασφαλίζονται τα 
συμφέροντα του Δημοσίου!

• Έβαλαν τις βάσεις για το μαγείρεμα του 
χρέους και του ελλείμματος!

ΜΕΡΟΣ 80άν

Μπορεί να υπήρχαν διαφορετι
κές εκτιμήσεις μεταξύ των επι
τελείων των υπουργείων Οικο

νομικών και Εθνικής Οικονομίας με την 
Τράπεζα της Ελλάδος σχετικά με την 
πορεία αλλά και την εξέλιξη των βασι
κών οικονομικών δεικτών, ωστόσο το 
μεγάλο ζητούμενο ήταν η πορεία του 
δημόσιου χρέους. Και προφανώς, κατά 
την κυβέρνηση Σημίτη, εκεί φαίνεται 
ότι βρισκόταν το βασικό «κλειδί» για να 
αντιμετωπισθεί και το πρόβλημα του 
ιδίου του χρέους αλλά και του ελλείμ
ματος.

Του
ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ
βτ^τοετοιιΘεΙεί τετοε^τ

Έτσι η κυβέρνηση Σημίτη στα τέλη Μαΐ- 
ου του 1998 καταθέτει στη Βουλή ένα νο
μοσχέδιο με το οποίο εδημιουργείτο νέος 
Οργανισμός Διαχείρισης του Δημοσίου Χρέ
ους (ΟΔΔΗΧ), ο οποίος λεπ:ουργεί και σήμε
ρα. Με το νομοσχέδιο εκείνο προβλεπόταν 
ότι η διοίκηση του νεόυ οργανισμού θα 
απστελείιο από... πολιτικά πρόσωπα και 
όχι από υπηρεσιακούς παράγοντες του Γε
νικού Λογιστηρίου του Κράτους! Η κίνηση 
αυτή της κυβέρνησης Σημίτη καταγγέλθη
κε ως ύποπτη από τον τότε βουλευτή Επι
κράτειας και υπεύθυνο του Τομέα Οικονο
μικών της Ν.Δ. Γ. Αλογοσκούφη, κατά τη 
συζήτηση του σχετικού νομοσχεδίου στη 
Διαρκή Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων 
της Βουλής στις 5 Ιουνίου 1998. Τότε ο κ. 
Αλογοσκούφης υπογράμμισε με έμφαση 
ότι «η κυβέρνηση προχωρεί στη δημιουρ
γία ενός ανεξέλεγκτου πολιτικού οργανι
σμού για τη διαχείριση του δημόσιου χρέ
ους», υπογραμμίζοντας ότι δεν διασφαλίζε
ται η διαφάνεια στη λειτουργία του, λέγο
ντας χαρακτηριστικά:

Κομματικοποίηση του δημόσιου χρέους

«Η πρωτοβουλία του υπουργού Οικο
νομικών για τη δημιουργία του Οργανι
σμού Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους στο 
όνομα της ευελιξίας και του εκσυγχρονι
σμού του Δημοσίου μπορεί να οδηγήσει 
μόνο σε μεγαλύτερη αδιαφάνεια στον χει
ρισμό του κρίσιμου αυτού οικονομικού με
γέθους, το μέγεθος του οποίου υπερβαίνει 
τα 44τρισ. δρχ. Η προβλεπόμενη σύνθεση 
του Διοικητικού Συμβουλίου ( γενικός 
γραμματέας Γεν. Λογ. του Κράτους, γεν. 
διευθυντής θησαυροφυλακίου και Προϋ
πολογισμού, υποδιοικητής της Τραηέζης 
της Ελλάδος, πρόεδρος του Συμβουλίου

Οικονομικών Εμπειρογνωμόνων, γενικός 
διευθυντής του Οργανισμού) περιλαμβάνει 
πολιτικά πρόσωπα και δεν διασφαλίζεται η 
συνέχεια στη διοίκηση, τη στελέχωση και 
τη λειτουργία του φορέα αυτού. Με το 
νομοσχέδιο δεν προβλέπεται η δημιουργία 
ενός ολοκληρωμένου θεσμικού πλαισίου 
που θα συντελέσει στην καλύτερη εκτέλε
ση του προγράμματος δανεισμού του ελ
ληνικού Δημοσίου», επισημαίνοντας ότι 
«απλώς κομματικοποιείται και η διαχείριση 
του δημοσίου χρέους»! Και φυσικά ο κ. 
Αλογοσκούφης δεν είχε άδικο, καθώς μα
ζί του την επόμενη ημέρα συμφώνησαν και 
ο πρώην υφυπουργός Οικονομικών επι κυ- 
βερνήσεως ΠΑΣΟΚ και πρώην υποδιοικητής 
της Τραηέζης της Ελλάδος Νίκος Κυριαζί- 
δης αλλά και ο πρώην γενικός διευθυντής 
του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους Δημ. 
Δρίτσας, ο οποίος δεν ήταν αντίθετος προς 
το ΠΑΣΟΚ, αλλά επρόκειτο για ένα σοβαρό
τατο και υπεύθυνο ανώτατο στέλεχος του 
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, ο οποί
ος όμως είχε υποχρεωθεί σε παραίτηση το 
καλοκαίρι του 1997, καθώς, σύμφωνα με 
δημοσιεύματα της εποχής εκείνης, διαφώ
νησε στις πρώτες «χοντρές» αλχημείες και 
στη «δημιουργική λογιστική» που ήθελε να 
κάνει η κυβέρνηση Σημίτη στον Προϋπολο
γισμό του 1998! Ωστόσο, ενώ αυτός ήταν 
ο λόγος της παραίτησής του, δεν θέλησε 
να τον δημοσιοποιήσει.

Νικ. Κυριαζίδης: Μέγα λάθος 
η δημιουργία του ΟΔΔΗΧ

Η απόφαση της κυβέρνησης Σημίτη 
να προχωρήσει στον κομματικό έλεγχο 
του μηχανισμού που ασχολείτο μέχρι τό

τε με το δημόσιο χρέος, πέρα από τις 
αντιδράσεις που προκάλεσε στο Γενικό 
Λογιστήριο του Κράτους και στην Τράπε
ζα της Ελλάδος, καθώς μέχρι τότε οι δύο 
αυτοί φορείς είχαν τη σχετική ευθύνη, 
την αρμοδιότητα και την εμπειρία που 
απαιτείται, βρήκε κάθετα αντίθετους τόσο 
τον πρώην υφυπουργό Οικονομικών, αρ
μόδιο για το δημόσιο χρέος, Νίκο Κυριαζί- 
δη όσο και τον επί χρόνια και ομολογου- 
μένως επιτυχημένο γενικό διευθυντή του 
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους Δημή- 
τρη Δρίτσα. Ετσι ο Ν. Κυριαζίδης, κατ' αρ
χήν, απέστειλε επιστολή με τις απόψεις 
και τις παρατηρήσεις του επί του επίμαχου 
νομοσχεδίου στην Οικονομική Επιτροπή 
της Βουλής και στη συνέχεια προέβη σε 
δηλώσεις στην «Καθημερινή της Κυρια
κής» στις 7 Ιουνίου. Την ίδια ημέρα και 
στην ίδια εφημερίδα είχε γράψει σχετικό 
άρθρο και ο Δ. Δρίτσας.

Από την πλευρά του ο Νικ. Κυριαζίδης, 
επί των ημερών του οποίου είχε δημιουρ- 
γηθεί στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους η 
Υπηρεσία θησαυροφυλακίου με σκοπό τη

διαχείριση του δημόσιου χρέους, τόνιζε 
ότι: από το 1995 λειτουργεί η Υπηρεσία του 
θησαυροφυλακίου του Κράτους και δεν 
χρειάζεται νέος οργανισμός, προσθέτο
ντας ότι στις αρμοδιότητες του θησαυρο
φυλακίου ανήκει η καθημερινή παρακο
λούθηση των εσόδων και των πληρωμών, 
αυτονόητα δε του ελλείμματος, ο χρημα
τοδοτικός προγραμματισμός, η διαχείριση 
των ταμειακών διαθεσίμων του Δημοσίου, 
η πολιτική δανεισμού αλλά και η διαχείρι
ση του δημόσιου χρέους.

Η ενότητα αυτή, πρόσθετε ο Κυριαζί- 
δης, «επουδενί πρέπει να διασπαστεί, 
όπως επιχειρείται με το νομοσχέδιο για 
τον ΟΔΔΗΧ, ιδιαίτερα σε μια χώρα, όπου η 
διαχείριση του δημοσίου χρέους απαιτεί 
ετήσιο ακαθάριστο δανεισμό που αντι
στοιχεί περίπου στο 50% του ΑΕΠ και η δα
πάνη των τόκων υπερβαίνει το 1/5 του 
συνόλου των δαπανών του προϋπολογι
σμού»! Και στη συνέχεια υπογράμμιζε: «- 
Η απόσπαση του δημοσίου χρέους από 
τον άμεσο έλεγχο του υπουργείου Οικο
νομικών σημαίνει την απώλεια του ελέγ
χου της συνολικής δημοσιονομικής διαχεί
ρισης»!

Δ. Δρίτσας: Δεν διασφαλίζεται 
το δημόσιο συμφέρον

Επίσης από την πλευρά του, με άρθρο 
του στην ίδια εφημερίδα, ο Δημ. Δρίτσας, 
αφού επισήμαινε ότι κατά τη σύνταξη του 
επίμαχου νομοσχεδίου για τη δημιουργία 
του ΟΔΔΗΧ αγνοήθηκαν οι εμπλεκόμενες 
με το δημόσιο χρέος υπηρεσίες του Γενι
κού Λογιστηρίου του Κράτους, υπογράμμι
ζε και τα ακόλουθα: «Η ανάθεση ενός τό
σο σοβαρού έργου σε τρίτους, πέραν της 
κεντρικής διοίκησης, δεν διασφαλίζει τα 
συμφέροντα του Δημοσίου και δεν παρέ
χει εχέγγυα διαφάνειας και τήρησης των 
κανόνων της χρηστής διαχείρισης»! Επίσης, 
ο Δημ. Δρίτσας, αφού χαρακτήριζε το προ- 
αναφερθέν νομοσχέδιο ως «ατυχές», κα
τήγγειλε ότι οι συντάκτες του προχώρησαν 
βιαστικά στη δημιουργία ενός οργανισμού 
που «θα λειτουργεί χωρίς ουσιαστικά να 
υπάρχει έλεγχος και εποπτεία του κρά
τους, γιατί εκείνος όπου αναφέρονται οι 
σχετικοί του κρίκοι, είναι τόσο χαλαροί, 
που το καθιστούν έκθετο στις αιτιάσεις του 
καθενός για αδιαφάνεια στις πράξεις και 
στις συναλλαγές»!

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ


